Veränderungen gestalten – Lösungen entwickeln
In der VERNETZTEN BERATUNG bündelt die württembergische Landeskirche grundlegende Beratungsangebote für Kirchengemeinden, Distrikte und Kirchenbezirke. Hier finden Sie die Beratung zu den Themen Strukturen, Pfarrdienst und Immobilien (SPI) und die Angebote der Gemeindeberatung und Organisationsentwicklung in der Evangelischen Landeskirche in Württemberg (GOW). 

Wie unterstützen wir Sie?

Bei der Erarbeitung eines bezirklichen Stellenverteilungskonzept im PfarrPlan – Sonderausschuss können Sie eine Moderation durch die GOW einbinden - (Antrag an die Vernetzte Beratung (Fachb. Gemeindeberatung u. Organisationsentwicklung/GOW) (office.com)

Die Zusammenarbeit zwischen Kirchengemeinden und Pfarrämtern muss in größeren Zusammenhängen gedacht werden. Dazu sind parochiale Überlegungen ebenso wichtig wie Gesichtspunkte für die regio-lokale Zusammenarbeit. Häufiger als zuvor muss darüber nachgedacht werden, ob für die Zusammenarbeit von Kirchengemeinden die Bildung einer Gesamtkirchengemeinde, einer Verbundkirchengemeinde oder sogar die Fusion von Kirchengemeinden notwendig und sinnvoll ist. 
Zu diesen Themen können sich benachbarte Kirchengemeinderäte zu Klausuren, zu thematisch orientierten Tagungen und zu Beratungsprozessen zusammenfinden. Auch dafür kann Beratung in Anspruch genommen werden:

· Wenn Sie noch in Sondierungen sind, wie eine engere Zusammenarbeit aussehen könnte, begleitet Sie dabei gerne die Gemeindeberatung: - Antrag an die Vernetzte Beratung (Fachb. Gemeindeberatung u. Organisationsentwicklung/GOW) (office.com)

· Wenn Sie schon wissen, dass Sie Ihre Struktur verändern wollen, wenden Sie sich in der Vernetzten Beratung an den Fachbereich SPI - Antrag an die Vernetzte Beratung (Fachbereiche S-P-I-RV-AGL) (office.com) 

Immer wieder greifen die Veränderungen durch den PfarrPlan. Dann müssen Geschäftsordnungen der Pfarrämter überarbeitet werden oder Kirchengemeinden suchen eine neue Ordnung für ihre Gottesdienste. Auch mit diesen Themen können Sie sich an die Vernetzte Beratung, Fachbereich SPI wenden - Antrag an die Vernetzte Beratung (Fachbereiche S-P-I-RV-AGL) (office.com)

Bei den Lösungen im Pfarrdienst muss vor allem in den Blick genommen werden, dass die Pfarrstellen besetzbar bleiben und der zu ihnen gehörende Dienstauftrag leistbar ist. Impulse dazu finden Sie unter Pfarrdienst leben (kirche-neu-denken.de) 
